

# 人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。7月7日，全民族抗战爆发88周年之际，习近平总书记来到山西阳泉百团大战纪念馆参观。

总书记强调：“88年前的今天发生的‘七七事变’，是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘、后事之师，到这里来就是接受精神洗礼。”“要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。”

历史如镜，丰碑不朽，精神永恒。

中国人民抗日战争的伟大胜利，为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。矗立在这一历史转折点上的伟大抗战精神，指引着我们淬炼民族血性、捍卫民族尊严、书写民族荣光。

党的十八大以来，习近平总书记以深邃洞见将伟大抗战精神高度概括为“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”。

一次次发表重要讲话，掷地有声；一次次到抗战纪念场所寄托缅怀，令人动容；一次次深情讲述抗战英雄的故事，发人深思……弘扬伟大抗战精神，总书记始终念兹在兹、身体力行。

## 引领认识精神

既是中华民族伟大精神的迸发，也是中国共产党伟大精神的凝萃

今天，该怎样认识伟大抗战精神？

“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神”，循着习近平总书记的讲述，回溯那段血与火的峥嵘岁月，读懂爱国情怀、民族气节、英雄气概、必胜信念所承载的厚重历史与深沉情感。

“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀”，让中华儿女众志成城、共赴国难，“为民族而战，为祖国而战，为尊严而战”。

总书记提到过这样一位母亲。

“北京密云县一位名叫邓玉芬的母亲，把丈夫和5个孩子送上前线，他们全部战死沙场。”

1940年，八路军来到密云山区。邓玉芬对丈夫说：“咱没钱没枪，可咱家有人，在打鬼子这件事上，绝对不能含糊！”丈夫和5个孩子都上了前线。邓玉芬叮嘱孩子：“记住，咱们是中国人，到死也不能忘了祖宗。”

丈夫和孩子们陆续牺牲，得知噩耗后，邓玉芬默默拿起镐头刨地种粮，举着针线做军鞋，使着鏊子给伤员做饭，凡是对抗日有益的事样样干，从早到晚不停。临终前，她对乡亲们说：“把我埋在大路边，我要看着孩子们回来。”

“视死如归、宁死不屈的民族气节”，支撑着中国人民“在侵略者的炮火中奋勇前进，在侵略者的屠刀下英勇就义，彰显出中华民族威武不能屈的浩然正气”。

总书记提到过这样一封家书。

“我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”

赵一曼的这封信写在英勇就义之际。遭受日寇酷刑长达九个月，被鞭子抽烂了皮肉，老虎凳压断了骨头，她却以钢铁般的意志保守了秘密。

一次中央政治局集体学习时，总书记提到了这封绝笔信，

# 弘扬伟大抗战精神，总书记这样身体力行

本报记者  
田俊荣  
李翔  
许晴

“前一段，我再次看了一些抗战家书，的确感人心至深”“大家都经常读一读、想一想”。

“不畏强暴、血战到底的英雄气概”，激励着战场上的将士们“前仆后继，顽强抗争，誓与侵略者血战到底”。

总书记提到过这样一位军人。

“抗日战争时期，在极其恶劣的条件下，杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下四十摄氏度的严寒，同数倍于己的敌人浴血奋战，牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，没有一粒粮食，其事迹震撼人心。”

目睹杨靖宇将军牺牲的岸谷隆一郎几年后自杀，他在遗书中写道：“中国有杨靖宇这样的铁血军人，一定不会亡国。”

“百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”，使抗日军民即使身处绝境险境，也依然“信念如炬，九死未悔”。

总书记提到过这样一副对联。

“华北平原上的一个庄户人家写下这样一副对联：‘万众一心保障国家独立，百折不挠争取民族解放’；横批是：‘抗战到底’。”

在世界反法西斯战争中，中国人民抗日战争开始时间最早，持续时间最长，抗击日军最多，付出代价最大。然而，“中国人民从来没有动摇光复河山的决心”，最终创造了“人类战争史上的一个奇迹”。

当战争的硝烟散去，沐浴着和平阳光的我们，该怎样理解伟大抗战精神的深层含义？

一个维度，是从民族精神深处探寻——

自古以来，中华民族的血液中就流淌着伟大的民族精神，然而，长期封建奴化教育和宗法制度桎梏禁锢了精神的光芒。当抗日战争爆发，面对亡国灭种的危机，疼痛到了极点，沉梦就会碎去，血性就会回归，精神就会醒来。抗战精神，是中华民族的伟大民族精神在紧要关头的大复苏、大爆发，同时又以极尽苦难的特殊磨砺升华了伟大民族精神。

正如习近平总书记精辟指出的：“近代以来，中国人民为争取民族独立和解放进行的一系列抗争，就是中华民族觉醒的历史进程，就是中华民族精神升华的历史进程。这种民族觉醒和民族精神升华，在抗日战争时期达到了全新的高度。”

另一个维度，是从中国共产党伟大精神中考量——

“甲午战争，中国战败。抗日战争，中国胜利。”习近平总书记比较过这两次战争。

一败一胜，原因何在？

甲午战争时，日本媒体这样报道清军：“有将军携带妓女的，有打着蝙蝠伞的，有带着鸟笼的……”日军占领的城镇村落，商贩学会了用日语叫卖。日军驻扎的营地附近，有赶着骡马大车、拿着扁担的中国人等着揽活。

抗日战争时，全民参战的景象震撼了日本侵略者：“共产党地区的居民，一齐动手支援八路军，连妇女、儿童也用竹篓帮助运送手榴弹。”美国记者埃德加·斯诺曾在延安看了一场人民抗日剧社的演出，一位年轻人在结束时站起来，激动地高喊：“打死日本强盗！打倒杀害中国人民的凶手！打回老家去！”全场观众齐声重复他的口号。斯诺后来感慨：“我强烈地感受到了充满活力的希望、热情和人类不可战胜的力量”。

鲜明的精神对比，不同的战争结局。

近代以后，中国人民历次反侵略战争失败的一个重要原因，是政治统治集团的腐朽无能和民族内部软弱涣散。抗日战争时期，正是因为有了中国共产党的领导，中华民族才从“一盘散沙”转变为聚沙成塔、万众一心，激发出无穷的创造力和战斗力。

(下转第四版)



8月28日，2025年上海合作组织峰会新闻中心正式开放。新闻中心位于天津梅江国际会展中心二期，包含综合服务区、媒体公共工作区、新闻发布区、科技文化互动展示区等区域。目前，近3000名中外媒体记者报名参加本次峰会。(相关报道见第三版)

本报记者 龚相娟 冯荔摄(人民视觉)

2025年8月  
29  
星期五  
乙巳年七月初七  
人民日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 11-0065  
代号 1-1  
第 28174 期  
今日 20 版

# 中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见

(2025年8月15日)

（三）提高中小城市和县城承载能力。推动中小城市结合常住人口变动趋势，动态优化基础设施布局、公共服务供给，按程序审慎优化行政区划设置。分类推进以县城为重要载体的城镇化建设，大力发展战略性新兴产业、现代服务业、先进制造业，发展特色优势农业，因地制宜发展小城镇。适时调整扩大经济规模大、人口增长快的县级市和特大镇经济社会管理权限。推动人口持续流出的城市和资源型城市转型发展。支持边境城镇增强稳边固边、人口集聚、安全发展能力。统筹规划建设城乡基础设施和公共服务体系，促进城乡融合发展。持续推进农业转移人口市民化。

## 二、优化现代化城市体系

（一）稳妥有序推动城市群一体化和都市圈同城化发展。发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈，构建布局合理的现代化城市体系。支持京津冀、长三角、粤港澳大湾区城市群打造世界级城市群，推动成渝地区双城经济圈、长江中游城市群等成为高质量发展增长极，增强中西部和东北的城市群、都市圈对区域协调发展的支撑作用，促进城市间定位错位互补、设施互联互通、治理联动协作。加强城市群内产业链协作，优化城市群之间产业分工和空间联系。发展壮大现代化都市圈，支持有条件的地方推进同城化发展，建立健全同城化发展体制机制，深化经济区与行政区适度分离改革，促进通勤便捷高效、产业梯次配套、公共服务便利共享。

（二）增强超大特大城市综合竞争力。推动超大特大城市按照国家批准的功能定位做强做精核心功能，控制超大城市规模，合理有序疏解非核心功能，打造高质量发展主引擎。支持超大特大城市结合实际推进制度创新。支持部分超大特大城市增强对全球高端生产要素的配置能力。支持超大特大城市布局科技创新平台基地，提升原创性、颠覆性科技创新能力。推动有条件的省份培育发展省域副中心城市。

(下转第二版)

## 三、培育壮大城市发展新动能

（四）因城施策增强城市发展动力。立足城市资源禀赋和基础条件，精心培育创新生态，激发创新创业活力。加强原始创新和关键核心技术攻关，强化科技创新与产业创新协同，统筹推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业布局建设，因地制宜发展新质生产力。加快建设国际科技创新中心和区域科技创新中心。深入实施国家战略性新兴产业集群发展工程。培育壮大先进制造业集群。发展智能建造，培育现代化建筑产业链，加快推动建筑业转型升级。大力发展生产性服务业，推动生活性服务业补齐短板、提高水平。发展首发经济、银发经济、冰雪经济、低碳经济，培育消费新场景。深化国际消费中心城市建设。

# 赵乐际将访问越南并出席重大纪念活动

新华社北京8月28日电 中共中央对外联络部发言人胡兆明8月28日宣布：应越共中央和越南国会主席陈青敏邀请，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际

将率中国党政代表团，于8月31日至9月2日访问越南，出席越南八月革命暨越南社会主义共和国国庆80周年纪念活动，同越方共同主持中越立法机构联合委员会第一次会议。

# 丁薛祥会见亚洲开发银行执行董事访问团

新华社北京8月28日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥28日在北京会见亚洲开发银行执行董事访问团。

丁薛祥指出，亚行作为亚太地区重要多边开发机构，在支持中国发展方面作出积极贡献。中方希望亚行继续深度参与中国式现代化进程，愿同亚行加强沟通协调，探索拓展合作

领域，更好推动中国高质量发展，惠及整个亚太地区。今年以来中国经济运行稳中有进，展现强大活力和韧性，我们将完整准确全面贯彻新发展理念，巩固拓展经济回升向好势头，为世界发展注入更多确定性。

亚行执董高度评价中国发展成就，表示愿以双方建立合作关系40周年为契机，进一步深化合作，支持中国经济高质量发展。

## 让“科技—产业—金融”形成良性循环

# 济南以金融活水润泽科创沃土

本报记者 李波 侯琳良

## 奋勇争先，决战决胜“十四五”

企业创立时间短、可抵押资产少，建设生产线缺钱怎么办？正当山东芯慧微电子科技有限公司为融资发愁时，一款名为“科创桥”的金融服务产品解了燃眉之急——综合评估知识产权、科技人才等要素后，中国建设银行山东省分行给这家企业提供了首笔200万元贷款。

科技创新离不开金融支持。习近平总书记强调：“要聚焦金融服务科技创新的短板弱项，完善金融支持创新体系，推动金融体系更好适应新时代科技创新需求。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，山东济南聚焦做好科技金融大文章，让“科技—产业—金融”形成良性循环，努力打造结构合理的科创金融服务体系，建立完善覆盖科技创新全链条的金融生态链，促进有效市场和有为政府更好结合。

金融支持体系更健全——

“投早、投小、投长期、投硬科技，我们为科技型企业提供多元化、接力式、全方位的综合金融服务。”中国建设银行山东省分行行长文志军说。芯慧微电子科技有限公司如今已成长为“链长”企业。

自济南科创金融改革试验区2021年获批建设以来，一大批科创企业在综合

金融服务支持下得以茁壮成长。

发行山东首只科技创新次级债券，在全省率先设立市级层面知识产权运营基金，完善科技企业信贷风险分担机制……一项项创新举措，推动科创企业融资效能显著提升。济南科创企业贷款余额由2021年末的1098.4亿元增加至今年二季度末的3039.78亿元；科创企业获贷率42%，较2021年提高3.7个百分点。

8月5日，济南召开驻鲁金融机构座谈会，提出济南将与省级金融管理等部门、证券交易所和驻鲁金融机构同频共振、同向发力，打造“区域性科技创新高地”便是目标之一。

科创企业动力更强劲——

凭借公司一名国家级高层次人才，拿到1000万元“人才贷”，自主研发的高性能薄膜铌酸锂晶圆生产线建设顺利推进……“人才可作价，对企业来说是大好事。”济南晶正电子科技有限公司总裁胡文说。

“从实验室到生产线，金融助力尤为关键。”济南市科学技术局局长黄波介绍，全市共有124个项目(人选)获2024年度山东省科学技术奖，占全省42.76%。

金融活水持续浇灌，创新主体不断壮大。济南科创企业从2021年的6800多家

跃升至如今的过万家，其中科技型中小企业、高新技术企业、专精特新“小巨人”企业分别增长58%、63%、3.6倍。今年1至6月，济南569家规上科技服务业企业营收突破278.1亿元。

科创金融生态更完善——

100多家科技企业和100余家金融机构集聚，在济南历下区的齐鲁科技金融大厦，科技和金融双向奔赴。“园区致力于打造集项目孵化、路演对接、融资支持、科技成果转移转化等功能于一体，覆盖科创企业全生命周期的科创金融综合服务平台。”历下区委书记杨传军说。

让科创企业“融资不难”，金融机构“敢贷愿投”，产业升级“加速奔跑”，济南加速形成“科技—产业—金融”良性循环的优良生态。

“我们形成了‘六专四合’工作体系，着力破解科创企业融资困境，推动科创企业‘无形资产’变‘真金白银’。”济南市金融工委专职副书记贾洪斐介绍，“六专”即“专营机构支撑、专属产品支持、专项政策引导、专家团队服务、专门板块培育、专业载体聚集”；“四合”即“人才团队可作价、信用数据可定价、知识产权可估价、科创企业可评价”。

“牢记习近平总书记殷殷嘱托，我们将为科技创新需求提供多元化金融支持，建立多部门参与的科技金融统筹推进机制，奋力书写好科技金融这篇大文章。”山东省委常委、济南市委书记刘强表示。

江苏盐城79个镇(街)村(居)以抗战时期烈士命名

## 你的名字，我们的山河

第十三版

导读